

72岁鲍卡斯将出使中国

接替3月卸任的美国现任驻华大使骆家辉

72岁的美国蒙大拿州民主党籍参议员、参议院金融委员会主席鲍卡斯，以古稀之年获美国总统奥巴马提名出任美驻华大使。如果获得参议院表决通过，鲍卡斯将成为中美建交以来年龄最大的驻华大使，同时也是目前美国驻外大使中年龄最大的。位于北京亮马桥的美国驻华大使馆，将迎来“鲍卡斯时代”。日前，鲍卡斯表示，已经做好开始“一个全新的冒险和崭新的篇章”的准备。

鲍卡斯是谁？

如果在网络上搜索鲍卡斯的历史视频，流传最广的是2011年他以一名“醉汉”形象在议会讲话的片段，引来数百万网友观看评论。视频中的鲍卡斯语速缓慢，说话断续、含混不清。有人为鲍卡斯解释道，作为公众人物，时至今日，鲍卡斯在面对人群讲话时还有些口吃，但是这并不能掩盖他的“冷静头脑”。除了“有些口吃的资深参议员”，鲍卡斯身上的标签还包括“蒙大拿州出身的正宗‘牛仔’”、“热爱大山大水的马拉松健将”……

“最有权”参议员

鲍卡斯是当之无愧的重量级、资深民主党参议员。现年72岁的他于1978年当选参议员，不仅是迄今为止蒙大拿州任职时间最长的一位，也是参议院中任职时间第三长的议员，同时，他执掌着最具影响力的参议院财委会。

1941年12月11日，他出生于美国西部的蒙大拿州海伦娜市一个富裕的农场主家庭。从政，绝不是这个从风光无限的西部州市中走出来的“牛仔”的初衷。在家乡完成中学学业后，鲍卡斯进入斯坦福大学就读，先后取得文学学士学位和法学博士学位。

就是在斯坦福期间，他有过一次刚果之行，据鲍卡斯回忆，他在那次旅途中确定了什么是自己想做的事情，建立了服务公众的志向。博士毕业后，鲍卡斯在华盛顿法律界闯荡了三四年，于30岁时回到了家乡蒙大拿，开了一家律所，并出任州宪法会议的执行官员，从而开启了自己的从政之路。

鲍卡斯经历了党内前辈竞选全程，这些经历为他日后坐在国会大厦的穹顶之下奠定了根基。蒙大拿州众议员、美国联邦众议员、联邦参议员，就这样，鲍卡斯用了五年的时间坐上参议员的位置，并连任六届至今。

鲍卡斯在美国国会常年处理财政、税收和贸易等议题，从2007年起，鲍卡斯担任参议院财政委员会主席。财委会是公认的最具权势的委员会，它影响着国家的税收、贸易及社会福利。此外，鲍卡斯为奥巴马政府推出的医疗改革法案立下汗马功劳。

去年4月，鲍卡斯宣布退出参议员竞选，不再寻求连任。鲍卡斯称这是一个极难的决定，他自己给出的解释是“未来一年半将在没有选举压力下代表蒙大拿在华府全心工作。”

不过，一场“全新的冒险”随之而来，他将暂别蒙大拿和华盛顿来到北京，接替即

将于3月卸任的美国现任驻华大使骆家辉。鲍卡斯称自己“深感荣幸”，他已做好开启“一场全新的冒险和崭新的篇章”的准备。

蒙大拿“牛仔”

如果有什么贯穿了鲍卡斯人生的主线，那么一定是“蒙大拿”。他时时刻刻都在“不厌其烦”地吐露对“牛仔之乡”蒙大拿的热爱和作为蒙大拿人代表的责任。

阳光透过树顶的缝隙一线线洒在宽阔的特律河上，河面上一闪一闪地跃动着细碎的金光，抛出的渔线在空中划出一道漂亮的弧线，慢慢坠入河里。”这是经典电影《大河恋》中的景象，也是鲍卡斯少年时代生活的地方。

蒙大拿州全境高地，山高谷深，西部森林密布，东部大地平阔，树木稀疏。这里也被称为“长空之乡”。除了《大河恋》以外，《大地雄心》、《狂野之河》等描绘大山大水的电影中的画面都可以在蒙大拿找到。

在这样的旷野上成长，鲍卡斯身上有着典型的蒙大拿人的烙印，他不仅有一副天生的牛仔面孔，个性中蒙大拿人的影子也无处不在。虽然，鲍卡斯的大部分时间在华盛顿，但他“最享受的时光是回到蒙大拿的时候”。

“我喜欢跑步、远足、钓鱼、打猎、野营漂流以及所有那些能够在‘长空’之下进行的活动”，鲍卡斯说。可能也正因如此，鲍卡斯力主公共土地对公众开放，让人们能够尽情享受那些充满“野趣”的户外活动。

蒙大拿人谈起他用脚丈量故土的行为总是津津乐道。1995年到1996年间，他徒步走完了蒙大拿州的820英里的路程。作为一个狂热的跑步爱好者，2003年，他用12小时完成了50英里的马拉松比赛。

在社交网络的主页上，鲍卡斯时常分享旧照，其中不乏自己“西部牛仔”形象的照片。头戴墨西哥式宽沿高顶毡帽，穿着牛仔裤皮上衣，足蹬一双饰有刺马钉的高筒皮靴，形象洒脱。

妥协的“主教”

鲍卡斯被视为温和的民主党人，无论在内政还是外交上都很少走极端路线，他善于沟通交流，是一个能够同时被民主、共和两党接受的人物。鲍卡斯总是在支持一项政策时，强调政策需要在一定的“度”以内，不能失掉分寸。也正因如此，他的政见体现出

一定矛盾性。

鲍卡斯从2000年开始担任参议院财政委员会主席，在这个大权在握、被戏称为“主教”的位置上，鲍卡斯坚信的是“财政等国家重大议题需要两党一致至少妥协”的理念。在财政议题上，鲍卡斯看重政府角色，但他更坚持个人自由为前提。于是，他既是奥巴马全民医改立法的主要推手，也是如今批评医改实施不力的党内强音。

尽管处事风格温和，但鲍卡斯在一些标志性问题上持保守派立场。中国社科院美国问题专家刁大明撰文写道，在社会议题上，鲍卡斯基本上与新英格兰地区和西海岸的民主党格格不入，控枪、同性婚姻、堕胎等议题在他这里统统不会放行。

贸易方面，鲍卡斯的立场基本一以贯之，他倡导贸易自由化。鲍卡斯推动了蒙大拿州经济的发展，创造了成千上万的高收入工作岗位。通过四处“游说”，鲍卡斯帮助蒙大拿州降低了贸易门槛，开辟新的市场，把他蒙大拿的农产品销往亚洲、古巴、澳大利亚等地。

迎娶女下属

鲍卡斯的个人生活颇受关注，那就是他曾经两次离婚，70岁高龄第三次结婚，迎娶自己昔日的办公室主任。鲍卡斯与第一任妻子育有一子佐罗。

在一段短命婚姻过后，鲍卡斯的第二段婚姻维持了20多年，2008年，67岁的他在参议院再度遇到了心上人，53岁的办公室主任梅洛迪·哈内斯。

第二年，哈内斯离开鲍卡斯办公室，前往美国司法部工作。同年3月，鲍卡斯在提名蒙大拿州联邦检察官时，将哈内斯与另外两人的名字递交给白宫。但两人的恋人关系引发争议，媒体以“参议院财政委员会主席提名自己的情妇”为题报道此事件。

鲍卡斯当时辩解称：“梅洛迪（·哈内斯）有能力成为一名优秀的检察官，我不认为我和她的关系会影响到她的申请资格。”哈内斯很快退出提名，不过她说是因为自己不想回蒙大拿，而是希望继续留在华盛顿，和鲍卡斯在一起。

这件事很快偃旗息鼓，哈内斯也没有如外界传言那样，失去司法部的工作。《纽约每日新闻》报道称，哈内斯能进入司法部全靠自己，没有动用鲍卡斯的关系，“鲍卡斯连推荐信都没写”。

鲍卡斯对中美关系意味着什么？

奥巴马提名鲍卡斯为新任驻华大使之后，给他贴上“鹰派”还是“鸽派”的标签成了媒体的纠结之处。他曾经力主中国加入WTO，也曾发表措辞强硬的声明压住人民币升值，以及在中国人权和环保问题上多次表态。正如新华社在一篇评论中所说的，无需从“鹰派”或者“鸽派”的角度观察美国新任驻华大使。无论是谁出任驻华大使，是否具有建设中美关系的使命感，才最重要。

“鹰”“鸽”的纠结

尽管鲍卡斯是上个世纪90年代首批主张给予中国最惠国待遇、支持中国加入WTO的国会议员，但中国国际问题研究副所长阮宗泽告诉记者，在其主管的金融经贸领域的某些问题上，比如，人民币汇率、知识产权、劳工等问题上，他态度强硬，与美国联邦政府持有同样的观点。

2010年10月，鲍卡斯以财政委员会主席

身份访华，得到了时任国家副主席习近平的接见。不过，也就是这次中国之行，鲍卡斯顺利邀请到了一个中国企业到蒙大拿投资风电产业。在会晤之后，鲍卡斯而后发表声明称，迫切需要让人民币更快升值，并敦促制定一个有意义的货币升值时间表，并再度批评了中方知识产权保护等其他几项经济政策。

此外，在人权与环保问题上他也多次表态。2002年、2012年以及2013年他曾多次致信时任总统，分别要求就人权、人民币汇率和知识产权问题向中国施压。对于中国态度的一体两面，或许正好表明了鲍卡斯难用鹰、鸽划分。

面临新机遇

如今，中国的国际地位举足轻重，对于鲍卡斯个人来说，出任驻华大使无疑是鲍卡斯政治生涯的“加分项”。在阮宗泽看来，参议员与驻华大使两个职务性质完全不同，

职务高低无法对比，但可以肯定的是，中国是一个全新的“舞台”，也是鲍卡斯可以有所作为的“天地”。阮宗泽相信，人脉关系很广的他做起大使会得心应手。鲍卡斯此番访华将面临一个非常重要的机遇，那就是中美双边投资协定谈判正在进行，未来要进行更多的谈判和合作，而熟悉这一领域的他可以起到推动的作用。

此外，鲍卡斯在国会中的分量也是他可以有所作为的地方。阮宗泽解释道，一直以来，美国国会在中美关系中被认为扮演着“刹车”的角色，以及发噪音的地方。鲍卡斯使华有助于美国国会议员了解中国，从而推动国会和中国的了解与互动，调动美国国会在处理中国问题时发挥积极作用。

“这是鲍卡斯职业生涯的一次转身，对他个人来讲是一次新的机会。”阮宗泽表示，中美关系处于特殊的时期，在促进中美经贸合作，提升中美经贸关系质量等领域，鲍卡斯有更多可以发挥。



2012年2月1日，鲍卡斯在国会议会上发言。

为什么是鲍卡斯？

对于白宫而言，缘何会确定鲍卡斯使华？分析认为，除了奥巴马希望早为民主党做打算外，鲍卡斯的8次访华经历让他成为中国的“有缘人”，以及奥巴马促进与中国经贸往来的“杀手锏”。《华盛顿邮报》一篇报道指出，鲍卡斯和中国驻美大使崔天凯“关系不错”。

奥巴马的“高招”

在奥巴马提名鲍卡斯后不久，《华盛顿邮报》刊文分析了奥巴马提名鲍卡斯的主要原因。文章分析认为，从奥巴马和白宫角度看，这是一个“聪明”的动作。

首先，这可能有助于提高民主党2014年继续保留鲍卡斯议席的概率。目前，鲍卡斯仍然处于参议院的第六任议员任期内，但他此前表示明年将不再寻求连任议员。提前让鲍卡斯离开这一位置，有利于民主党早作部署，推举新的人选。毕竟，想在共和党占优势的蒙大拿保住参议院中的席位，对于民主党并不是件容易事。

此外，提名鲍卡斯还将削弱对奥巴马医保法的批评之声。著名的“一列巨大火车失事”就是鲍卡斯在谈及医保法时提出的比喻。鲍卡斯曾多次对奥巴马版医保法的实施发表不利的言辞，称如果政府没有足够的资金满足消费者的需求，将上演“一列巨大火车失事”。医保法网络系统上线后，鲍卡斯又质疑白宫如何修复漏洞百出的网络注册系统。

中国的“有缘人”

按照奥巴马声明中的描述，鲍卡斯“在过去20多年里始终致力于加深中美关系”，因此“极为适合在两国关系中扮演新角色”。

美国媒体指出，鲍卡斯不会说中文又没有一张华人面孔，这不太符合美国选择驻华大使的标准。然而，鲍卡斯的确有着多次与中国打交道的经验，尤其是在经贸领域，并与多位中国领导人熟悉。

鲍卡斯曾经8次访问中国。1997年，鲍卡斯陪同时任总统比尔·克林顿访华；2010年，他以参议院财政委员会主席身份访华并与时任国家副主席习近平会见。可以说，鲍卡斯是中国的“有缘人”。

在上世纪90年代，他为中国加入WTO以及中美建立永久性正常贸易关系做出了巨大努力，至今仍旧可以在国会记录中查到他的专门提案。在首都华盛顿与蒙大拿州，中国贸易代表团的接待也是由他率领。

《华盛顿邮报》一篇报道指出，事实上，鲍卡斯和中国驻美大使崔天凯“关系不错”。去年9月，鲍卡斯曾邀请崔天凯前往家乡蒙大拿参观访问，一边共饮啤酒，一边推销蒙大拿的农产品。在鲍卡斯陪同下，崔天凯曾受访蒙大拿的运动品公司、制药厂、小麦公司等，还获赠一个带有内置板凳的高尔夫包。崔天凯日前表示，“那是非常愉快的5天”。

《华盛顿邮报》援引鲍卡斯助手的话说，鲍卡斯很看重中国，顾问中总有能说中文的人，甚至有助手提醒他在中国和对华贸易上花的时间太多，在税收、医改及债务上限等问题上的时间太少。据《北京青年报》